Estadistica

Qué es una tabla de frecuencias

Al ndmero de veces que se repite un dato se le denomina frecuen-
cia de ese dato.

Una tabla de frecuencias es una tabla en la que cada valor de la
variable tiene emparejada su frecuencia.

Veamos un ejemplo:

STAIBUCION DE NOTAS DE LOS El nimero de alumnos y alumnas que han obtenido un
36 ALUMNOS Y ALUMNAS DE 3.° A 7en3.°Aes3.

TABLA DE FRECUENCIAS Lo expresamos asi: f(7) = 3.

VALORES FRECUENCIA Y se lee asi: “frecuencia de 7 es 3”.
0 0
1 2
2 4
3 5
4 3
5 8
6 5
7 3
8 1
9 3
10 2

| ACTIVIDADES |

1 ;Qué significa el 4 que hay en la columna de la derecha de la tabla de frecuencias?

2 :Cudl es la frecuencia de 9?

3 Suma los nimeros de la columna de la derecha. ;Podrfas haber supuesto el resultado sin
efectuar la suma



Estadistica

Cudles son los parametros estadisticos
y como se calculan para valores aislados

MEDIDAS DE CENTRALIZACION

La media, la mediana y la moda se llaman medidas (o pardmetros) de centralizacién porque
son valores alrededor de los cuales se distribuyen los datos.

La media y la mediana son las mds importantes. Veamos cémo se relacionan.

Distribuciones aproximadamente simétricas
La siguiente distribucién (notas en un cierto examen) es aproximadamente simétrica:
]" 2’ 3’ 3’ 4’ 4’ 4’ 5’ 6’ 6’ 6’ 6’ 7’ 8’ 9’ 9’ 10

Su media es x = 5,47. Su mediana es Me = 6.

1 STT 10
x Me

La media y la moda toman valores préximos.

En una distribucién completamente simétrica, X y Me coinciden.

Una distribucién aproximadamente simétrica tiene valores de x y Me préximos.

Distribuciones asimétricas

La siguiente distribucién corresponde a los sueldos mensuales (en miles de euros) de los em-
pleados en una pequefa empresa:

,1,1,1,1,1,1,1, 1, 2, 2, 5, 5, 5, 20, 30
Su mediaes x = 4,875. Su mediana es Me = 1.

10 20 30

Rl —>» Vo
— |
|

En una distribucién muy asimétrica, ¥ y Me toman valores poco préximos.
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Cudles son los parametros estadisticos
y como se calculan para valores aislados

¢Qué pasa con la moda?

En las variables cuantitativas, el valor de la moda es poco representativo. Supongamos que los
sueldos de la distribucién fueran ligeramente distintos:

0,96; 0,97; 0,98; 0,99; 1; 1,01; 1,02; 1,03; 1,04; 2; 2; 5; 5; 5; 20; 30

La media es la misma, x = 4,875; la mediana varfa un poco, Me = 1,035. Sin embargo, la
moda, que antes valia 1, ahora vale 5: jmenudo salto!

La moda es un pardmetro poco ttil para las distribuciones de variables cuantitativas.

ACTIVIDADES }

1 Halla la media y la mediana de las siguientes distribuciones. Utiliza los resultados para
dilucidar si son mds o menos simétricas. Después, represéntalas y comprueba.

A:1,2,2,4,5,6,7,9,9,9,9,9, 10, 10, 10, 10
B:1,1,1,2,2,3,4,5,6,6,7,7,8,9,9,9



Estadistica

Cudles son los parametros estadisticos
y como se calculan para valores aislados

MEDIDAS DE DISPERSION

Las medidas de centralizacién dan una visién muy parcial de la distribucién. Deben ser com-
plementadas con otros pardmetros que informan sobre el grado de dispersién de los datos.
Veamos algunos de ellos.
Recorrido
El recorrido de una distribucién es la diferencia entre los valores extremos:

RECORRIDO = valor mayor — valor menor

En las distribuciones de la pdgina anterior, sus recorridos son:

RECORRIDO DE @ =10-1=9  RECORRIDO DE @ =30-1=29

Desviacion media

La desviacién media, DM, de una distribucién es un pardmetro asociado a su media: es el
promedio de las distancias a la media de los valores de todos los individuos.

Por ejemplo, consideremos la distribucién 5, 8, 10, 11, 15, 17.

x =11 —

Promedio de las distancias a la media:

DM - 6+3+120+4+6 =%=3,33

Veamos un ejemplo:
@ Hallar la desviacién media de las siguientes distribuciones:
57,8,9,11,13, 13, 15, 16, 18
i

567 8 9101112131415161718

Sumediaes x = 11,5.

LR 5171819 |11 13]13|15|16/ 18
pISTANCIA A 11,5 | 6,5|4,5(13,512,510,5/1,5/1,5/3,514,5|6,5 SUMA 35

suma de las distancias a x _35_ 35
10 0 7

Desviacién media: DM =




Estadistica

Medidas de dispersion

@ 9,10,11, 11, 12,12, 12, 13, 15, 15

Su mediaes x = 12.

DATOS 9 (101111 12)12|12|13 15| 15
SUMA
DISTANCIA A 12 3 2 1 1 0 0 0 1 3 3 —> 14

Desviacién media: DM = 14 _ 1,4

10
Los datos de @ (DM = 3,5) estdn mds dispersos que los de @ (DM = 1,4).

ACTIVIDADES }

2 Calcula el recorrido y la desviacién media en las distribuciones A y B de la actividad 1.



Estadistica

Qué es una tabla de frecuencias

Soluciones

Al ndmero de veces que se repite un dato se le denomina frecuen-
cia de ese dato.

Una tabla de frecuencias es una tabla en la que cada valor de la
variable tiene emparejada su frecuencia.

Veamos un ejemplo:

STAIBUCION DE NOTAS DE LOS El nimero de alumnos y alumnas que han obtenido un
36 ALUMNOS Y ALUMNAS DE 3.° A 7en3.°Aes3.

TABLA DE FRECUENCIAS Lo expresamos asi: f(7) = 3.

VALORES FRECUENCIA Y se lee asi: “frecuencia de 7 es 3”.
0 0
1 2
2 4
3 5
4 3
5 8
6 5
7 3
8 1
9 3
10 2

| ACTIVIDADES |

1 ;Qué significa el 4 que hay en la columna de la derecha de la tabla de frecuencias?

Que 4 alumnos obtuvieron un 2.

2 :Cudl es la frecuencia de 9?

3

3 Suma los nimeros de la columna de la derecha. ;Podrfas haber supuesto el resultado sin
efectuar la suma

Sumar 36. Es el nimero total de alumnos.
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Cudles son los parametros estadisticos
y como se calculan para valores aislados

Soluciones

MEDIDAS DE CENTRALIZACION

La media, la mediana y la moda se llaman medidas (o pardmetros) de centralizacién porque
son valores alrededor de los cuales se distribuyen los datos.

La media y la mediana son las mds importantes. Veamos cémo se relacionan.

Distribuciones aproximadamente simétricas
La siguiente distribucién (notas en un cierto examen) es aproximadamente simétrica:
]" 2’ 3’ 3’ 4’ 4’ 4’ 5’ 6’ 6’ 6’ 6’ 7’ 8’ 9’ 9’ 10

Su media es x = 5,47. Su mediana es Me = 6.

1 STT 10
x Me

La media y la moda toman valores préximos.

En una distribucién completamente simétrica, X y Me coinciden.

Una distribucién aproximadamente simétrica tiene valores de x y Me préximos.

Distribuciones asimétricas

La siguiente distribucién corresponde a los sueldos mensuales (en miles de euros) de los em-
pleados en una pequefa empresa:

,1,1,1,1,1,1,1, 1, 2, 2, 5, 5, 5, 20, 30
Su mediaes x = 4,875. Su mediana es Me = 1.

10 20 30
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En una distribucién muy asimétrica, ¥ y Me toman valores poco préximos.
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Cudles son los parametros estadisticos
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Soluciones

¢Qué pasa con la moda?

En las variables cuantitativas, el valor de la moda es poco representativo. Supongamos que los
sueldos de la distribucién fueran ligeramente distintos:

0,96; 0,97; 0,98; 0,99; 1; 1,01; 1,02; 1,03; 1,04; 2; 2; 5; 5; 5; 20; 30

La media es la misma, x = 4,875; la mediana varfa un poco, Me =1,035. Sin embargo, la
moda, que antes valia 1, ahora vale 5: jmenudo salto!

La moda es un pardmetro poco ttil para las distribuciones de variables cuantitativas.

ACTIVIDADES |

1 Halla la media y la mediana de las siguientes distribuciones. Utiliza los resultados para
dilucidar si son mds o menos simétricas. Después, represéntalas y comprueba.

A:1,2,2,4,5,6,7,9,9,9,9,9, 10, 10, 10, 10
B:1,1,1,2,2,3,4,5,6,6,7,7,8,9,9,9

A= {x =7 9 No es simétrica. B= {j\; 5 55 Es simétrica.
€ =),

VDN f—

U

O [—

N |—

N f——
(00—

VDN f—

U je—

O (——
OO [m—

O e——

~

10



Estadistica

Cudles son los parametros estadisticos
y como se calculan para valores aislados

Soluciones

MEDIDAS DE DISPERSION

Las medidas de centralizacién dan una visién muy parcial de la distribucién. Deben ser com-
plementadas con otros pardmetros que informan sobre el grado de dispersién de los datos.
Veamos algunos de ellos.
Recorrido
El recorrido de una distribucién es la diferencia entre los valores extremos:

RECORRIDO = valor mayor — valor menor

En las distribuciones de la pdgina anterior, sus recorridos son:

RECORRIDO DE @ =10-1=9  RECORRIDO DE @ =30-1=29

Desviacion media

La desviacién media, DM, de una distribucién es un pardmetro asociado a su media: es el
promedio de las distancias a la media de los valores de todos los individuos.

Por ejemplo, consideremos la distribucién 5, 8, 10, 11, 15, 17.

DATOS 5 8 10 | 11 | 15 | 17
DISTANCIA A LA MEDIA 6 3 1 0 4 6

x =11 —

Promedio de las distancias a la media:

DM - 6+3+120+4+6 =%=3,33

Veamos un ejemplo:
@ Hallar la desviacién media de las siguientes distribuciones:
57,8,9,11,13, 13, 15, 16, 18
i

567 8 9101112131415161718

Sumediaes x = 11,5.

DATOS 5 7 8 9 |11 |13 |13 15| 16| 18
pISTANCIA A 11,5 | 6,5|4,5(13,512,510,5/1,5/1,5/3,514,5|6,5 SUMA 35

suma de las distancias a x _35_ 35
10 0 7

Desviacién media: DM =




Estadistica

Medidas de dispersion

Soluciones
@) 9,10, 11,11, 12, 12, 12, 13, 15, 15
Su mediaes x = 12.
DATOS 9 1011 |11 121121213 | 15| 15

SUMA
DISTANCIA A 12 3 2 1 1 0 0 0 1 3 3 —> 14

Desviacién media: DM = 14 _ 1,4

10
Los datos de @ (DM = 3,5) estdn mds dispersos que los de @ (DM = 1,4).

| ACTIVIDADES |

2 Calcula el recorrido y la desviacién media en las distribuciones A y B de la actividad 1.

A Recorrido = 9
D.M. =275

B Recorrido = 8
D.M. = 2,625



